

■关注前2月经济运行数据

# 我国前2月消费总额劲增两成

## 消费数据创下1999年来最高增长纪录,专家表示,消费拉动经济今年将更显著

国家统计局昨天公布,1—2月份我国社会消费品零售总额17432亿元,同比增长20.2%,创下统计局1999年开始公布月度消费数据以来的最高增长纪录。

有关专家表示,在物价水平持续走高的情况下,社会消费品零售总额仍可以维持高增长表明当前社会购买力对通胀有相当强忍耐力,今年消费对经济增长的拉动作用将甚于去年,投资和出口增速将回落,消费则有望保持20%左右的稳定增长。

◎本报记者 薛黎

### CPI飞涨因素明显

据统计,1—2月份我国城市消费品零售额11841亿元,同比增长20.8%,县及县以下零售额5591亿元,增长18.9%。

分析人士指出,我国消费品零售额快速增长,一方面是城乡可支配收入持续增长对消费有支撑,另一方面,1—2月份我国消费品价格指数(CPI)

连创新高,也极大推动了消费品零售额的增长,其中食品、能源类价格对消费增长的影响尤其明显。

数据显示,1—2月份我国粮油类消费增长41.2%,肉禽蛋类消费增长31.5%,石油及制品类增长40.3%,而同期这些商品价格增速高达30%—40%。

### 非食品类消费高速增长

在消费总额劲增两成的同时,记者发现,其中非食品类消费正经历高速增长。

海通证券高级宏观分析师李明亮表示,非食品类消费的高速增长也很明显,反映了我国真正的消费需求很旺盛,比如汽车消费应该就是实实在在的,因为车价并未随通胀而上涨。

德银大中华区首席经济学家马骏表示,扣除价格因素,1—2月份消费品零售额的实际增速也就

12%—13%,基本与去年同期的增长水平相差无几。

记者了解到,1—2月份我国汽车类消费增长33.8%,金银珠宝类消费增长46.8%,文化办公用品类消费增长26.1%,这些数据对整个消费增长作出了贡献。

国家信息中心高级经济师祁京梅对记者表示,考虑到国家努力扩大内需,增加居民收入,加大社会保障力度等举措将会会有一个滞后反应,预计今年的消费增长仍将保持较快发展趋势。

### 2008年消费态势稳步增长

2007年我国社会消费品零售总额增长16.8%,并且对GDP的贡献七年来首次超过投资,投资率过高、消费率过低的结构失衡问题曾一直困扰着中国经济。

而对于2008年消费继续发挥更大的拉动经济增长作用,业内专家还是充满了信心,瑞士信贷经济学家陶冬表示,剔除物价影响,中国的消费增长态势已经启动,鉴于城乡居民收入的改善以及整个消费环境的优化,未来几年都将保持稳步增长。

近年来,我国城镇居民人均可支配收入平均增速在8%—10%,农村居民人均纯收入平均增速在9%—10%。同时,去年底消费者信心指数达到96.9%,表明百姓的消费预期良好,消费意愿强烈。

中国人民银行发布的四季度货币政策报告称,预期2008年中国消费需求将稳中趋升,并提出,注意到价格上涨可能会在一定程度上抑制居民的消费需求,要抓紧实施以扩大消费内需为主的一揽子结构性政策。”



城乡居民收入的改善以及整个消费环境的优化,将使我国未来几年的消费都将保持稳步增长 资料图

## 瑞银:中国目前物价上升是暂时性的

### 物价上涨可能于今年下半年结束,通胀压力也将随之消散

◎本报记者 陈其珏 石贝贝

针对当前备受关注的通胀压力问题,瑞银集团全球新兴市场高级经济师安德森(Jonathan Anderson)昨天发布研究报告指出,目前中国国内商品价格的上升是暂时性的,可能于2008年下半年会结束。届时,CPI增长可能会下降到3%左右,对通货膨胀问题的热度也会随之消散。

如果中国今天正面临通货膨胀威胁的话,那也是我们迄今为止看到的最奇怪的威胁之一。所有证据表明,目前价格的上升是暂时性的,可能于2008年下半年会结束,我们还预测,目前对通货膨胀问题的热度也会随之消散。”安德森说。据他分析,首先,今天的CPI上涨基本上完全是由食物驱动

的——不是那些每天广泛使用的食品类型,而是特殊的类别,如肉、奶和蛋,这些食物的价格是由暂时供应短缺拉高的。相比之下,在过去的十二个月里,核心“非食品类商品和服务价格的涨幅不大,没有迹象表明这种局面在2008年会发生改变。因此,安德森认为没有必要采取强烈措施,将通货膨胀挤出系统”;相反,政策制定当局应等待食品价格的回落。

不过,他指出,当局等待时间要比预期的长一些。一、二月份的严重雪灾不仅破坏了中国整个中部地区的交通网络,还摧毁了一部分冬季作物。因此,在未来几个月里,甚至在下几个季度里,中国消费品价格会居高不下。但这不会改变基本结论,即这一轮的物价上涨是暂时的,我们预测,到2008年下半年,CPI增长在3%左右。”

安德森认为,中国面临着来自各方面的结构性压力,包括商品和能源价格、劳动力成本上升、用地面积及水供应下降和宏观流动性增长。然而,根据瑞银的判断,这些因素的短期影响比大部分人认为的要小,下游最终商品和服务领域要等很久才能完全感觉到它们的影响。

他同时指出,中国虽然面临结构性压力,但是核心CPI较低,即使在未来几年里平均CPI上升至4%或5%,这个数字也远远低于大部分经济学家所认为的快速增长、低收入国家的痛苦门槛”。

安德森还表示,中国制造业出口商品的美元价格很明显正在上升,但这是由不同因素驱动的,而不是国内消费品价格。

### 前2月我国使用外资增长75%

◎本报记者 薛黎

商务部昨天公布,今年1—2月我国新批设立外商投资企业4372家,同比下降23.51%;实际使用外资金额181.28亿美元,同比增长75.19%。

2月份当月,全国新批设立外商投资企业1454家,同比下降38.02%;实际使用外资金额69.28亿美元,同比增长38.31%。

据统计,2月份美国对华投资新设立企业数同比下降32.41%,实际投入外资金额同比增长43.69%;原欧盟十五国对华投资新设立企业数同比下降26.61%,实际投入外资金额同比增长109.86%。

### 上海食品总体合格率超过91%

◎新华社电

上海食品药品监督管理局12日公布的统计数据显示,2007年上海的食品抽检总体合格率超过91%,其中与消费者生活密切相关的大米、食用油等重点产品合格率均在95%以上。

据统计,2007年监管部门共对22大类、4万多件食品样本进行了监督抽检,样品的总体合格率为91.16%,比上年提高2.16个百分点。全年发生的集体性食物中毒事件数量、中毒人数明显下降,同比降幅均超过60%。

上海食品药品监督管理局表示,为了加强对重点产品的监管,目前,上海已在6家大型屠宰场和4家农副产品批发市场建立了“肉品安全溯源监管系统”。2008年,这个系统还将逐步向养殖场、标准化菜场、连锁超市等推广,实现对肉品安全的全程追溯、实时监控。

### 天津统一城乡标准最低工资

◎据新华社电

天津上调并统一最低工资标准。从4月1日起,全市所有用人单位支付员工的工资将不能少于每人每月820元。

天津市劳动保障局介绍,这是天津实施最低工资保障制度以来,首次不再分城乡设置不同的最低工资标准。

一直以来,天津经济发展水平较高的和平、塘沽等区,与以农业为主的蓟县等区县,分别执行不同的最低工资标准。2007年,两个标准分别为每人每月740元和每人每月720元。经过今年调整,天津所有区县将统一执行每人每月820元、每小时4.7元的最低工资标准。

### 重庆启动有限责任公司股权出质登记

◎据新华社电

近日,重庆市工商局出台《重庆市有限责任公司股权出质登记试行办法》,在全市工商系统全面启动有限责任公司股权出质登记工作。重庆市成为继上海市之后第二个开展股权出质登记工作的省级行政区。

2007年10月1日颁布实施的《物权法》,明确工商部门为非上市公司股权出质登记机关。《物权法》出台后,在未跟进配套程序性操作规章,缺乏具体操作办法和办理要求,而社会各界又对办理股权出质登记要求强烈的情况下,重庆市工商局从规范全市8.6万多户(不含分公司)有限责任公司股权出质登记,服务各类市场主体多渠道融资发展的实际需求出发,本着先试先行、大胆开拓的态度,制订了《重庆市有限责任公司股权出质登记试行办法》,启动重庆市股权出质登记工作。

倡导理性投资 诚担维权责任

# 第九届 中国证券市场 3·15投资者教育与维权 主题宣传月

欢迎广大投资者登录中国证券网(www.cnstock.com)参与本次活动!

时间:2008年3月14日—2008年3月31日

主办:上海证券报 中国证券网

上海证券交易所 深圳证券交易所 中国金融期货交易所 中国证监会吉林监管局 四川省证券期货业协会

协办:申银万国证券 国泰君安证券 国信证券 广发证券 海通证券

中信建投证券 方正证券 国金证券 华西证券 南方基金 汇丰晋信基金 中诚期货

承办:上海证券报股民学校 上海证券报投资者维权志愿团 上证投资者教育公益基金

## 三大系列活动强势组合 百万投资者全面覆盖

#### ▶现场咨询与投资报告会

在上海、北京、深圳、杭州、大连、成都、武汉、哈尔滨、重庆、天津、佛山、南宁、郑州、西安、广州、义乌等城市举办精彩大型报告会、广场咨询、社区宣传等投资者教育公益活动;全国各地近千个证券营业部联合开展投资者教育宣传;数百个营业部设立咨询专柜,为您破解投资难题、助您正当维权。

#### ▶视频系列讲座

打击非法证券活动、投资风险识别与防范、股指期货、ETF、投资实战技巧、基金投资方法等十余个专题视频讲座3月14日15:00正式上线播出,投资者可在中国证券网或通过网银、国泰君安、广发证券、海通证券等近千个营业部收看。

#### ▶网上互动

投资者可直接登录中国证券网或通过各参与方网站链接加入到网上互动,寻求专业、权威的投资帮助。想您所想、为您分忧一直是我们的不懈追求的方向。

提高投资者的理财能力、维护投资者的合法权益、构建和谐繁荣的资本市场,是我们共同的责任。